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Este documento constituye un número especial de Visor ciudadano, ya que presenta los resultados de una encuesta diseñada por el
área de opinión pública de la Dirección General de Análisis Legislativo con el objetivo de proporcionar información relevante, pertinente
y rigurosa a las y los integrantes del Senado de la República sobre la percepción, valoración y confianza que tiene la ciudadanía en dicha
institución.

Esta encuesta forma parte del proyecto: Seguimiento de la opinión pública sobre el trabajo legislativo

La opiniones expresadas en este documento no reflejan, necesariamente, los puntos de vista del Instituto Belisario Domínguez o del
Senado de la República.
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Diseño metodológico
Alcance

Nacional, en cuatro regiones del país

Población
objetivo

Personas de 18 años en adelante con credencial de elector vigente, residentes en México

Tamaño y diseño 
muestral

1,200 entrevistas efectivas elegidas mediante un método de muestreo polietápico. Se empleó
el listado de secciones electorales reportadas por el INE como marco muestral del
levantamiento.

Técnica de 
recolección

Cara a cara en vivienda mediante dispositivo móvil

Nivel de confianza 
estadística

95% a nivel nacional

Margen de error
± 2.8% a nivel nacional

Fecha de 
levantamiento

Del 21 al 26 de septiembre de 2019

Responsable del 
levantamiento

Parametría

3



Introducción

• Se presentan los principales resultados de la segunda ola de la Encuesta Nacional sobre el Senado de la República. Estos
se encuentran agregados a nivel nacional en seis grupos temáticos: conocimiento, valoración, expectativas, agenda
ciudadana, prácticas ciudadanas, y relación entre poderes.

• A diferencia de la primera ola, esta incorpora un mayor número de temas; se levanta cara a cara en vivienda; mide el nivel
socioeconómico (NSE) de los informantes; además de que se complementa con un amplio segundo Bloque sobre cultura
de la legalidad y agenda legislativa (Véase Visor ciudadano No. 66).

• Hay diversas preguntas que se vuelven a formular con la finalidad de comparar sus respuestas con las del año pasado e
iniciar una serie para llevar a cabo análisis longitudinales. Asimismo, se incorporaron nuevos reactivos con aspectos
relevantes para el trabajo legislativo.

• Los resultados de esta Encuesta representan un importante insumo para llevar a cabo análisis de diversas problemáticas y
se configura como una fuente propia de datos cuantitativos para el Senado de la República. A su vez, toda la información
derivada es de carácter público y está a disposición de centros de investigación, miembros de la academia, sociedad civil y
toda la ciudadanía en general.

• La Encuesta forma parte de las actividades y productos del Área de Seguimiento de la Opinión Pública del Instituto
Belisario Domínguez, la que llevó a cabo todas las etapas, desde el diseño y sistematización (excepto el levantamiento de
información en campo) hasta llegar a su publicación y aprovechamiento de datos.
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I. CONOCIMIENTO
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¿Usted ha escuchado hablar del Senado de la República?
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89.4%

10.6%

Sí

No



¿Me podría decir cuántos senadoras/es hay en el Congreso?*
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*El Congreso de la Unión está conformado por la Cámara de Diputados y la Cámara de Senadores. 

2.0%

12.5%

85.5%

128

Otro

NS/NC



Por favor dígame, 
¿Cuánto tiempo duran las y los senadores en el cargo?
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32.1%

25.5%

42.4%

6 años

Otra

NS/NC



II. VALORACIÓN
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¿Qué tan importante considera que es la Cámara de 
Senadores para la democracia del país?

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2019 
n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 % 10

53.7%

24.1%

10.1%
7.9%

4.2%

Muy importante Algo importante Poco importante Nada importante NS/NC



Desde su punto de vista, 
¿a quién representa mejor la Cámara de Senadores?
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7.9%

1.2%

8.2%

8.4%

18.3%

20.9%

35.1%

NS/NC

Otro (Espontánea)

A los empresarios

A los estados de la República

Al presidente de la República

A los ciudadanos como usted

A los partidos políticos



De las siguientes opciones, ¿cuál cree que debería ser la 
principal característica de las y los senadores?
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57.9%

16.5%
13.9%

6.6%
3.0%

0.7% 1.4%

Honestidad Cercanía con la
ciudadanía

Dar resultados Preparación Experiencia Liderazgo NS/NC



Desde su punto de vista, ¿las leyes en México se 
elaboran en parlamento abierto…?*
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*El parlamento abierto es una forma de interacción entre la ciudadanía y los legisladores. Se caracteriza por la transparencia, el
acceso a la información pública, la rendición de cuentas y la participación ciudadana. Desde su punto de vista, ¿las leyes en México se
elaboran de esta forma siempre, casi siempre, rara vez o nunca?

14.2%

24.5%

43.6%

12.8%

4.9%

Siempre Casi siempre Rara vez Nunca NS/NC



III. EXPECTATIVAS
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¿Cuánta confianza tiene usted en el Senado de la 
República?
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9.0%

31.3%

35.9%

21.1%

2.7%

Mucha confianza Algo de confianza Poca confianza Nada de confianza NS/NC



En general, ¿usted aprueba o desaprueba la forma en 
que las y los senadores realizan su trabajo?
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17.3%

32.1%

20.1%
22.5%

8.0%

Aprueba mucho Aprueba poco Desaprueba poco Desaprueba mucho NS/NC



¿Qué tendrían que hacer las y los senadores para que 
usted los aprobara? (Solo quienes los desaprueban)
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Resultados correspondientes a 42.6% que desaprueba | n = 512 17

7.4%

0.6%

1.4%

1.9%

3.0%

3.7%

11.8%

14.6%

20.6%

35.0%

NS/NC

Otros

Combatir la inseguridad

Estar de acuerdo con el Presidente

Tener preparación

Llegar a acuerdos y no pelear

Procurar el beneficio ciudadano  / Apoyar a la gente

Ser honestos

Acercarse a la ciudadanía / Escuchar a la gente

Hacer su trabajo / Cumplir



Desde su punto de vista, 
¿cómo trabajarán las y los senadores en los siguientes años...?
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*Faltan 5 años para que las y los senadores concluyan el periodo para el que fueron electos. Desde su punto de vista, ¿cómo harán su
trabajo en los siguientes años…?

50.1%

12.4%

19.0%

11.5%
7.0%

Mejor Igual de bien Igual de mal Peor NS/NC



IV. AGENDA CIUDADANA
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¿A usted le interesan o no 
los asuntos que se discuten en el Senado?
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0.5%

4.69%

10.73%

26.62%

57.45%

No contesta

No sabe qué asuntos se discuten

Solo algunos temas

No le interesan

Sí le interesan



¿Cuál es el principal problema del país que deberían 
atender las y los senadores?
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7.4%
0.6%
1.4%

0.5%
0.6%
0.7%
0.8%
0.9%
1.1%

2.4%
3.4%
3.7%

5.6%
6.1%

11.9%
12.8%

40.2%

NS/NC
Todos
Otros

Apoyar al presidente
Cuidar al medio ambiente / Calentamiento global

Construir obras públicas
Garantizar los contrapesos
Bajar precios e impuestos

Apoyar al campo / Apoyar a agricultores
Crear mejores leyes y aplicarlas

Apoyar a la educación
Mejorar los servicios de salud

Generar empleos
Apoyar a la gente / Programas sociales

Corrupción
Combatir la pobreza / Mejorar la economía

Inseguridad

*Dígame lo primero que se le venga a la mente: ¿Cuál es el principal problema del país que deberían atender los senadores



¿Cuál es el principal problema del país que deberían 
atender las y los senadores?*
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* Se muestran las cinco respuestas principales.

5.6%

6.1%

11.9%

12.8%

40.2%

Generar empleos

Apoyar a la gente / Programas sociales

Corrupción

Combatir la pobreza / Mejorar la economía

Inseguridad



De las siguientes funciones exclusivas que tiene el 
Senado, ¿cuál le parece la más importante?
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4.3%

1.4%

2.9%

3.1%

5.3%

6.5%

11.6%

64.9%

NS/NC

Ninguna (Espontánea)

Todas las anteriores (Espontánea)

Nombrar al Fiscal General de la República

Designar a los ministros de la Suprema Corte

Aprobar los Tratados Internacionales

Aprobar el informe de actividades de la Guardia
Nacional

Aprobar la Estrategia de Seguridad Pública



La Constitución ya permite la reelección de senadoras/es. ¿Qué 
tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con esta medida?
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6.4%

41.1%

1.2%

41.4%

6.1%
3.8%

Muy de acuerdo De acuerdo Ni de acuerdo ni
en desacuerdo
(Espontánea)

En desacuerdo Muy en
desacuerdo

NS/NC



V. PRÁCTICAS CIUDADANAS
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¿Cuál es el principal medio por el que usted se informa 
acerca de la Cámara de Senadores?
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70.0%

17.8%

3.9% 3.5% 2.2% 2.1% 0.2% 0.3%

Televisión Internet Radio Pláticas con
familiares o

amigos

Periódicos
impresos

Ninguno
(Espontánea)

Otro NS/NC



¿Qué tan fácil o difícil es acercarse a un/a senador/a para 
que le ayude a resolver un problema de su Estado?

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2019 
n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 % 27

2.1%
4.5%

0.4%

41.0%

47.6%

4.4%

Muy fácil Fácil Ni fácil ni difícil
(Espontánea)

Difícil Muy difícil NS/NC



¿Cuál cree que sea la mejor forma de actuar para que a 
usted lo tomen en cuenta las y los senadores?

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2019 
n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 % 28

4.0%

1.8%

6.0%

13.3%

14.6%

19.8%

40.5%

NS/NC

Otra

Contactarlos por Internet

Hacer una marcha o plantón

Votar en las elecciones

Pedir ayuda a alguien con conocidos en el Senado

Acudir a una oficina de atención de un Senador



VI. RELACIÓN ENTRE PODERES
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En nuestro país, el poder se divide en Legislativo, 
Ejecutivo y Judicial. ¿Cuál le parece más importante?*
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*En nuestro país, el poder se divide en Legislativo, Ejecutivo y Judicial. El Legislativo se deposita en una Cámara de Diputados y en
una de Senadores; el Ejecutivo en el presidente de la República; y el Judicial en una Corte de Justicia, en Tribunales y en Juzgados.
¿Cuál poder le parece más importante?

33.9%

30.1%

25.4%

5.3%

1.4%
3.9%

El poder Judicial El poder Ejecutivo El poder
Legislativo

Todos
(Espontánea)

Ninguno
(Espontánea)

NS/NC



¿El Congreso debe cooperar con las decisiones del 
presidente o debe ser un contrapeso del presidente?*
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*Desde su punto de vista, ¿cómo debe ser la relación entre el Congreso y el presidente de la República: el Congreso debe cooperar con las 
decisiones del presidente o el Congreso debe ser un contrapeso del presidente?

64.7%

28.2%

7.1%

El Congreso debe cooperar con las
decisiones del presidente

El Congreso debe ser un contrapeso
del presidente

NS/NC



¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo en que el Congreso 
tome decisiones diferentes a las del presidente de la República?
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48.3%

3.3%

43.4%

5.0%

De acuerdo Ni de acuerdo ni en
desacuerdo (Espontánea)

En desacuerdo NS/NC



Conclusiones
• La mayoría de los ciudadanos dicen estar interesados en los asuntos que se discuten en el Senado y considera que éste es

muy importante para la democracia del país, pero se observa desconfianza en este órgano legislativo y desconocimiento
tanto de su composición, como de la duración del encargo senatorial.

• La dificultad para acercarse a las y los senadores es un aspecto manifestado por la gran mayoría de los mexicanos; ellos
piensan que la mejor forma de que los tomen en cuenta es yendo a una oficina de enlace o por medio de alguien con
conocidos en el Senado, por encima de su participación en las elecciones o de contactarlos vía internet.

• La mayor parte de la ciudadanía cree que las leyes en México no se elaboran en parlamento abierto o que rara vez se
hacen de esta manera. Asimismo, una mayoría cree que la honestidad debe ser el rasgo distintivo de los legisladores.
Además, más mexicanos piensan que el Senado representa mejor a los partidos y menos que representa mejor a las y los
ciudadanos.

• La inseguridad es el problema que debe ser atendido de manera prioritaria por las y los senadores, de acuerdo con gran
parte de la ciudadanía. Asimismo, la mayoría piensa que el Congreso debe apoyar las decisiones del presidente más que
ser su contrapeso pero, al mismo tiempo, hay una división entre quienes piensan que el Congreso debe tomar decisiones
diferentes a las del titular del ejecutivo y los que están en desacuerdo con ello.

• Con todo, son más los ciudadanos que aprueban el desempeño de las y los senadores en comparación con los que lo
desaprueban. También, la mayoría piensa que en los próximos años ese trabajo será mejor que el que hoy se hace. No
obstante, pensando a futuro, la reelección legislativa es el tema que más divide a los mexicanos pues (si se deja de lado a
quienes no manifiestan una opinión concreta) la mitad está a favor y la mitad en contra.
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SOCIODEMOGRÁFICOS
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EDAD

18 a 25 años 16.4%
26 a 35 años 23.1%
36 a 45 años 19.9%
46 a 55 años 16.9%
56 años o más 23.7%

ESCOLARIDAD

No estudió 2.9%
Primaria incompleta 8.3%
Primaria completa 13.1%
Secundaria incompleta 5.4%
Secundaria completa 28.3%
Carrera comercial 1.6%
Carrera técnica 3.5%
Preparatoria incompleta 4.4%
Preparatoria completa 14.8%
Licenciatura incompleta 5.0%
Licenciatura completa 11.8%
Posgrado 0.8%
No contesta 0.1%

NIVEL 
SOCIOECONÓMICO

AB 2.6%

C+ 12.9%

C 10.0%

C- 15.9%

D+ 21.4%

D 30.6%

E 6.6%

SEXO

Mujer 53.5%

Hombre 46.5%



Dr. Itzkuauhtli Zamora Saenz
Mtro. Israel Palazuelos Covarrubias

Área de Seguimiento de la Opinión Pública
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